

致合肥二中 2025 级高一新生家长的一封信

亲爱的家长：您好！

祝贺您的孩子荣升合二大家庭！这个暑假，我们成为家校共育的密切合作伙伴，特此真诚向您提供以下建议：

一、指导孩子有备无患

1.学业适应准备。高中阶段学科门类变多、学习节奏加快、学习难度增大，这需要侧重培养孩子自律自强意识、自主学习能力、高效学习方法、逻辑思维品质，自觉摒弃拖延懈怠行为，尽快养成良好学习习惯。

2.生活技能准备。大多孩子可能是第一次离家，开启严格军训和集体寄宿生活，这需要注重培养孩子自理意识、基本生活技能。从现在开始，让孩子自觉学会做日常家务，如洗衣洗碗、清理书房、规整衣物、卫生保洁等。

3.身心健康准备。高中阶段是志存高远、超越自我、追求卓越、玉汝于成的三年，这需要着力培养孩子艰苦奋斗、砥砺奋进、勇毅前行、越挫越坚、乐观豁达的核心素养和综合品质。进入新学校、直面新同学、寄宿新生活，可能短暂出现集体生活、人际交往、自主学习等诸多适应难题，家长需提前与孩子广泛坦诚交流，主动直面、改变、完善自我，以积极心态融入崭新学习生活环境。

二、做好家长言传身教

1.成为孩子心声的倾听者。由于学业提升压力、人际交往障碍、集体生活挑战，孩子可能产生一些负面情绪而怨天尤人，这需要家长耐心倾听、正确研判、及时觉察、敏锐洞悉、科学引导。真正培养孩子成人成才，其实需要“富而穷养”，切不能放任孩子“公主病”或“少爷病”泛滥！

2.成为孩子成长的守护者。高中生独立意识显著增强，凡事可能多自我观点，这需要家长尊重孩子的想法、相信孩子的能力、支持孩子的决定、善待孩子的试错，跌倒了、爬起来、擦干泪，宽心陪伴孩子经历成长的酸甜苦辣；如此循环往复，孩子方能逐渐涵养自尊自信自强的坚韧品格。

3.成为孩子能量的补给者。高中生身体精神消耗都较大，这需要家长不仅为其提供良好的物质条件，更时时处处多鼓励欣赏孩子，及时补给心理能量、精神慰藉；只有调整好自身心态，不盲目、不盲从、不茫然，才能不内卷、不内耗、不焦虑，于张弛有度、温馨舒适环境中充满正能量。

三、强化行为习惯养成

1.乐于“五项管理”。加强孩子暑期作业管理和读物管理，养成每日预习、复习、阅读的良好习惯；加强孩子暑期体质健康管理和睡眠管理，养成每天合理按时作息习惯；加强孩子暑期手机管理，养成“放松不放纵、娱乐有节制”行为习惯。

2.勤于劳动教育。放手让孩子日常做些力所能及的家务活，有意识带孩子参加一些生产经营类劳动、社会实践志愿服务活动，培养其尊重劳动观念、自愿劳动习惯、精于劳动技能，促进以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、全面发展。

3.善于知行合一。学校编写了基于高中学习生活的入学教育读本，家长要督促孩子制定阅读计划，进行自主阅读学习，再结合个人实际，积极躬身自省、反思借鉴、学以致用；要督促孩子坚持体育锻炼，好身体成为未来奋斗奋进的加油站。

合肥二中人正以饱满激情、薪火传承、守正创新，为实现“高质量、有特色、创一流”发展愿景而接续奋斗！让我们共同秉持“崇德尚美、自主力行”校训，合力培育“注重养成、明礼自强”学风，为党育人、为国育才！

祝您阖家幸福、万事顺遂！

合肥市第二中学
2025年7月18日

合肥二中普高生转学美术等艺术指南

1.普高生转学美术等艺术效果如何？

合肥二中美术等艺术教育的探索与实践已经走过 40 年路程。自 2008 年开始，学校开始组建普高生转学艺术（美术）的加强班。经过 17 年的探索，加强班学生高考均取得优异成绩，其文化课、专业课双本科达线率平均在 99% 左右，约三分之一学生被央美、国美等艺术顶级院校以及厦门大学、四川大学、重庆大学、苏州大学、江南大学、安徽大学等 985、211、双一流大学录取，一半以上学生被一本以上大学录取。

2.普高生高一是否可以转学美术等艺术？

可以转学艺术。我校坚持全面发展与培养特长并重原则，努力践行“人人有才、人人成才”教育理念，各类艺术班在保证所有文化课正常开设基础上，每周特别增加艺术专业课 3—4 次，促进艺术生专业素养逐步提升，最终通过艺术专业加持，顺利达成“因材施教、全面育人”愿景。

3.哪些普高生适合转学艺术？

转学美术等艺术，首先需要有较为浓厚兴趣、有一定专业基础，其次，文化课成绩尚可，中考成绩全市排名 16000—26000 名左右。这些普高生，通过纯文化课高考这座独木桥，三年后能考入本科院校（15000 人左右），一般都非常艰难；而转学艺术，换一条人生逆袭赛道，既可避免与那些文化课成绩更为优异学生群体一同竞争，又可借助二中优质艺术资源，全面培养自己艺术特长，再通过三年勤奋努力，极有可能跃升至少 2 个层级，较为轻松跨入心仪的全国知名大学。多年来，我校每届均有一批学子，刚入高一时甚至没有艺术专业基础，但经过三年艰苦奋斗和专业训练量的积累，最终在艺考、高考中取得质的飞跃。

4. 艺术生高考志愿、就业方向如何？

各级各类大学基本上都有相关美术类等艺术专业，可报考院校众多，如美术对应的本科专业有美术学、绘画、雕塑、摄影、艺术设计学、视觉传达设计、数字媒体艺术，环境设计、产品设计、服装与服饰设计、动漫设计、广告设计、陶瓷艺术设计、工艺美术、戏剧影视美术设计、影视摄影与制作等。随着中国式现代化高质量发展，社会经济文化欣欣向荣，人们的审美追求、精神需求日益丰富，且得益于日新月异的新技术加持，艺术专业就业范围日益宽广、多元。

5. 转学美术等艺术，如何选择填报？

7月27日高一新生报到时，有意向的新生、家长可正式填写下面的申请表，确认转学艺术。学校将根据各类艺术班班额人数限制，结合中考成绩择优审批确定（已参加我校提前批次自主招生和合肥市第三批次专业考核合格者优先）。

温馨提示：报到时，请将以下回执内容填好裁剪后，交给学校相应工作人员。

回

执

我已知晓：开学后一周内，凡不到学校正常上课的学生，学校将根据教育主管部门有关规定取消其入学资格，按自动退学处理。

学生签名： 家长签名：

备注：该告知所有学生及家长均需签字确认。

合肥二中 2025 级普高生转学艺术申请表

学生姓名	中考成绩	毕业学校	艺术类别意向（仅限其中一项） (美术、音乐、舞蹈、表导演)	家长签名	联系电话

注：1.此申请表仅限“第一批次统招生以及指标到校生”中意向转学艺术学生填写，报到时务必带来。
报到当天，提供现场咨询服务，之后再做最终决定。

2.凡转学艺术的学生，将根据相应专业班额人数情况，择优遴选编入该类型班级。